

EL PERIÓDICO

En la capital 10 cts. semanales

AÑO V — NUM. 1.212

DIARIO DE LA TARDE
INDEPENDIENTE
Y DE CULTURA POPULAR
PRECIOS.—Número suelto 5 céntimos. A ras de, 25 céntimos.—Anuncios y comunicaciones precios convencionales

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN
Plaza de Chapí, 5 (ante Teatro)

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

Pagos por adelantado

PARA TODOS

Desde no tenemos correspondencia 75 céntimos al mes

ALICANTE Lunes 1.º de Mayo de 1915

El mitin de ayer

Con una numerosa concurrencia, predominando el elemento proletariado, tuvo lugar ayer mañana el mitin organizado por la Comisión Pro-presos, a fin de pedir la excarcelación de todos los obreros presos por cuestiones sociales.

El importante acto fué presidido por el compañero Carlos Botella, representante de la sociedad de Pintores y decoradores «La Lucha».

Tenían puesto en la mesa, también, el delegado del señor gobernador, funcionario de la policía señor Tendero é individuos de la Comisión Organizadora del mitin,

Carlos Botella, haciendo honor á las ideas antipolíticas que profesa y á su valiosa actuación en las luchas societarias, pronunció frases viriles, haciendo historia de las persecuciones que han sufrido los trabajadores en distintas épocas.

Anatemizó la obra de los gobernantes y solicitó el concurso de todos los trabajadores para llevar á cabo la obra que se ha propuesto la Comisión Pro-presos.

Fué aplaudidísimo.

El compañero Julio Ferrer, representante del grupo anarquista «Espanartaco», hizo presente su adhesión al acto con breves palabras, pero sabrosas y dignas de ser estudiadas con calma.

Marina Cortés, que llevaba la representación de la «Feminista», hizo uso de la palabra, al objeto de llevar al ánimo de la concurrencia que no solo son los trabajadores los que se preocupan de pedir la liberación de sus compañeros, pues las hijas del trabajo, sus compañeras están á su lado.

Segundo Garcia, del Comité «Pro-presos», puso de relieve las excelentes condiciones de orador que posee, y al mismo tiempo la convicción plena de lo que defiende.

Tuvo momentos de indignación hacia la obra funesta de los gobernantes, que promovieron verdaderas tempestades de aplausos.

Al terminar fué felicitado y ovacionado.

José Lloréns, por la sociedad de

metalúrgicos «La Montadora» relató los trabajos hechos por la clase obrera para sacar de las modernas ergastulas á los trabajadores.

También fué aplaudido.

Seguidamente se concede la palabra al notable jurisperito señor Barriobero, quiéu aboga por la unión de todas las izquierdas á fin de presentar un bloque contra las derechas.

Arremete contra el patrono señor Badias, que no ha tenido el menor inconveniente en arrojar á la miseria á sus operarios y familias.

Dice que á este se le debe declarar el boy-kot del plato y el saludo. (Ovación).

Muestrase partidario de la reforma legislativa y abolición de las cárceles.

Refiriéndose á la neutralidad, dice, que España la debe sostener á toda costa, en justa reciprocidad á la actitud de Inglaterra y Francia, cuando llamamos á sus puertas en el desastre que sufrimos en Cuba y Filipinas.

Aconseja á los obreros que estudien las escelencias del movimiento mercantil inglés, de donde sacarán provechosos resultados.

Y tras de unos párrafos brillantes, termina en medio de una estupenda ovación.

El presidente vuelve á hacer uso de la palabra leyendo el secretario las adhesiones recibidas.

Felicitamos á la Comisión Pro-presos por la brillantez y entusiasmo que presidió el acto, que se celebró en la Casa del Pueblo.

Recuerdos

A mi querido amigo
Laureano Saura Garcia.

Hace muchos años, perdi al mejor de mis amigos. No ha sido lo suficiente el tiempo transcurrido, para borrar de mi mente su recuerdo. Fué su muerte, para mi tan dolorosa; tal impresión me produjo la pérdida del que yo consideraba mi único hermano, que la fiebre hizo presa en mí; y recuerdo, que estuvo en peligro mi vida. En mis brazos exhaló el último suspiro, cuando en vano trataba de alentarle prodigándole mis cuidados.

Joseta Araell Santacreu

Profesora en Partos

de la Casa de Socorro

Y PROFESORA HONORARIA

DE LA CASA DE MATERNIDAD

Calle de Bazán, núm. 37, 2.º.—ALICANTE

Ha pasado mucho tiempo, y ni un sólo día dejé de visitarle en su tumba, sobre la que depositaba un sencillo ramo de flores.

Un día, al ir como de costumbre á cumplir con este deber para mi tan sagrado, sorprendido quedé, al advertir, que junto á las flores que yo dejara, estaba el retrato de mi amigo, á cuyos lados ardían unos cirios... Era el día de difuntos, aquel en que los cementerios son los sitios escogidos por los chiquillos para sus juegos. No era pues extraño, que, en aquel día, por seguir la costumbre establecida, algún pariente de mi infortunado amigo exteriorizase en aquella forma su dolor, igualmente que todos lo hacían con sus difuntos. No dándole importancia al hallazgo, dí por determinada mi visita, y alejéme del sagrado recinto, donde cual legión de dementes mezclabanse, el humilde proletario y el potentado aristócrata con cuyas risas, envueltas en suspiros y suspiros envueltos en risas, profanaban aquel sagrado lugar.

Uos meses han transcurrido desde aquel día en el que encontrara el retrato sobre la tumba de mi amigo. Ya no se oyen más gritos que el alegre canto de los pajarillos. No hay quien visite á los muertos, ni quien hipócritamente por ellos solloce.

Hace unos días, cuando después de efectuada mi acostumbrada visita al que fué mi amigo del alma, regresaba á la ciudad, al cruzar uno de sus mejores paseos, encontréme envuelto entre un gentío inmenso, que cual legión de dementes, vistiéndome ridículos y grotescos trajes, corrían en todas direcciones, lanzando gritos, con los que exteriorizaban la alegría que á sus corazones inundaba.

Allí reconocí, al obrero que horas

antes enronquecía, pidiendo el pan de que sus hijos carecían; á la mujer rastrera que codeábase con la doncella inocente y pura, y al pariente de mi difunto amigo, que, como los demás, se divertía gritando. Todos aparecían con el rostro cubierto por el antifaz, y todos repetían el indispensable «no me conoces».

Yo, caro lector, te diré quienes son por si no les conociste. Son todos ellos, seres racionales, que no razonan. Son, los que constituyen la sociedad actual, cada vez más loca, cada día más desmoralizada. Son seres sin instinto, que lo mismo se despedazan en los campos belgas, que se divierten en los cementerios y paseos. Es el principio de la degeneración de una raza, que tiene por cerebro unas hojas de almanaque.

ONAIRAM C. HERMOSILLA

Cartagena 23-2-15.

Doctor Más Magro

Dr. F. HAMATOCICIDA, DE BERLIN, LAUREADO EN VARIAS ACADEMIAS DE MEDICINA, DEL INSTITUTO MEDICO VALENCIANO, ETC.

1-1 ESPECIALISTA 1-1

de enfermedades de la
SANGRE y del PECHO
(corazón y pulmones).

CONSULTA de 10 á 1. Especial, de 2 á 4
Tratamiento especial de las ANEMIAS
Calle Ferraz, 57, 2.º.—Alicante

Dr. Candela Arditi

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES

DE LOS OJOS 1-1 1-1
Profesor de los Institutos Rubio y Ophthalmico Nacional de Madrid.

Consulta: De 10 á 1.

Especial: De 2 á 4.

Tratamiento especial de la

OPHTALMIA

Baía 14 sup.º, al lado de la posada de la Unión.

El crimen de anteayer

Más detalles

Ya saben nuestros lectores el triste fin que tuvo anteayer en el barrio de Benalua la desgraciada mujer Maria Dolores Aguado asesinada alevosamente por su esposo.

El móvil del crimen fueron los celos, según rumor público recogido, así como también se asegura que eran infundados.

El agresor se ensañó con la víctima asestandole tres puñaladas sin reparar en el estado de gestación en que se hallaba ya algunos meses por lo que resultó un doble crimen.

Algunas personas que conocían a la infeliz Maria Dolores afirman que su esposo no le daba buena vida, pues por su poco amor al trabajo y carácter brusco reinaba la escasez y el mal estar en su hogar llegando al extremo de tener que trabajar la citada esposa en una fábrica de conservas, para poder llevarse á la boca un pedazo de pan.

Tuvimos ocasión de hablar ayer con personas de la familia de la muerta y entre sollozos nos manifestaron que, siempre se opusieron al enlace de Maria Dolores con el que más tarde ha sido su matador por que conocían el carácter y condiciones de este, mas apesar de esa oposición, la fuerza del sino triunfó fatalmente para á los pocos años del enlace llegar al triste resultado ya conocido.

Ayer se verificó la autopsia bajo la dirección de nuestro querido amigo el reputado médico forense D. Enrique Fernandez Garcia.

También intervinieron en esta operación nuestro no menos querido amigo el forense suplente D. Alberto Moró Sala y el aspirante á practicante D. Matias Carranza.

Aunque no pudimos presenciar la autopsia, por prohibirlo así la ley, por referencias sabemos que ésta fué laboriosísima y que los Sres. Fernandez y Moró sacarían de ella algunos detalles científicos, necesarios para el sumario que se está instruyendo.

Tal fué el epílogo del drama ocurrido horas antes en el barrio de Benalua.

Acompañamos á la familia de la víctima en el justo dolor que experimenta en estos momentos.

Aniversario

Hoy hace un año que bajó á la tumba, sumiendo en el más acerbo de los dolores á su distinguida familia, la virtuosa señora doña Pascuala Maestre Vidal, madre amantísima, esposa modelo.

Con motivo de tan luctuosa fecha reiteramos á su familia nuestro sincero pésame, especialmente á su desconsolado esposo don Francisco Samper y nuestro estimado compañero don Juan Carranza, sobrino de la finada.

En Elche

Ayer se verificó en la vecina ciudad de las palmas un interesante partido de Foot-Ball en el que tomaron parte los equipos de aquella población y el de Alicante.

Resultó vencedor el equipo de Alicante por tres goals contra cero.

EL CORRESPONSAL

Un aplauso

En atento B. L. M. nos participa el Sr. Alcalde haberse hecho eco de la queja publicada en nuestro diario referente al hoyo que existe en la calle de San Carlos, y haber oficiado al dueño de los terrenos donde existe, para que en el término de ocho días se construya una cerca que evite el peligro de que ocurran desgracias.

Esta mañana hemos visto comenzado ya el cercado.

Aplaudimos la actividad y celo del Sr. Alcalde a la par que agradecemos su atención.

NOTICIAS

COCINA ECONÓMICA

Comida para mañana día 2.—Hachuelas con carne arroz y patatas.

Nuestro particular amigo D. Trino Esplá Visconti se ha hecho cargo de la jefatura de telégrafos de la provincia.

Así nos lo participa en un atento B. L. M. y le felicitamos por el nombramiento de su nuevo cargo.

Sigue mejorando de la dolencia que durante varios días la ha hecho guardar cama el simpático niño Juanito Tulla, hijo del dignísimo Ingeniero de la Fábrica de Tabacos de esta capital, D. José Tulla Planella.

Celebraremos recobrar cuanto antes la salud perdida.

En las reñidas oposiciones que terminaron el 23 del pasado en Madrid para la provisión en propiedad de la plaza de profesor auxiliar de Cátedra de microbiología de la Universidad central, ha obtenido el número uno y se le ha adjudicado la plaza a nuestro paisano y estimado amigo el Doctor Don Juan Bautista Gomiz Bardisa, sobrino del Habilitado del Cuerpo de Vigilancia de esta provincia Enrique Bardisa.

Don José María Laguna Azorín, Teniente Auditor de Guerra y notario de Alicante por oposición, ha tenido la atención, que agradecemos, de ofrecernos su despacho situado en la Calle de Sagasta n.º 28 pral.

La célebre compañía de seguros Hispania ha traspasado su cartera a la otra compañía «La Preservative» (negocio redondo.)

Tenemos entendido que el delegado general de esta compañía ha sido también secretario general de la «His-

pania» con lo cual queda potente el refrán de que son los mismos perros con diferentes collares.

Los asegurados deben adoptar las oportunas reservas con estas compañías.

PÉRDIDA.—Se ruega á la persona que se haya encontrado un bolso de plata que se extravió desde el barrio de San Blas, Alfonso el Sabio a la calle de las Navas, lo presente en esta Redacción, donde se le gratificará.

Amá de cría.—Se ofrece para casa de los padres, una joven de 22 años, leche de seis meses.—Razón, calle de Gerona, 17 (Ebanistería).

SALÓN MORNO

Para hoy lunes, 21 de mayo, se celebrará el bonito espectáculo de tres partes.

LA MARTIR

Y el estreno de la preciosa revista.

FIN DE PAGANINI

Regalo de TIK.

Toros en Málaga

JOSELITO Y BELMONTE

Ayer en Málaga se lidiaron seis toros de Murube por los diestros Joselito y Belmonte.

El ganado fué difícil en bravura y lámina siendo protestado por el público los toros 5.º y 6.º

El primero lo despachó Joselito con una faena lucida seguida de media estocada que le valió una ovación.

156 Prop. Casa Maucci Barcelona

la par gritaron:

—¡Dale mulé á se «mocito!»

—¡Hacerle que nos pida perdón!

Enseñar á ese «mandria» cómo debe tratar á las personas como nosotros!

—¡Vamos á darle una lección para que otra vez sea más atento!

Salieron las navajas sin saber de donde.

En aquellos rostros se pronunció doblemente el tinte de ferocidad que se advertía en ellos siempre.

Y el pobre Manuel se vió en un peligro inmenso.

Sin embargo, no tembló,

Aunque jamás se había encontrado en una situación tan crítica como aquella, su corazón no era capaz de sentir miedo por nada.

Comprendió que iba á morir y casi se felicitó por ello.

Había sufrido y sufriría tanto, que la muerte era para él impasible.

Sereno y silencioso, su mirada tran-

José M.º o el rayo de Andalucía 153

dole una palmada en el hombro— estos caballeros se quejan de su falta de política.

—No te ha oído, Madrileño.

—Puede que esté «peneque.»

—Oiga usted—volvió á decir el Madrileño; esta vez fué la palmada tan fuerte, que Manuel no pudo menos de estremecerse y fijar sus ojos, que brillaron de un modo terrible, en el que se había anunciado de una manera tan brusca.

—¿Qué sea usted más sociable, y que cuando le hablen gentes tan honradas como nosotros, les conteste.

—No había oído; dispensen ustedes.

Y Manuel, después de pronunciar estas palabras, volvió á su interior inmovilidad.

—Aquí se viene á divertirse, no á estar así, como le pasa á usted—le dijo otro de los presos al cabo de un instante.

En su segundo y tercer bicho no estuvo tan afortunado, descabellándose después de varios pinchazos. Belmonte estuvo colosal en su primero haciendo varias verónicas emocionantes y despachándolo de una estocada.

El público lo ovacionó con entusiasmo delirante.

Su segundo lo lanceó de capa con desconfianza por lo que le resultó el trabajo poco lícido.

En el momento de matar dispuso el maestro que varios peones circundaran al toro por lo que el público protestó.

Por fin recetó un pinchazo media estocada y otra un poco ladeada.

Su tercer toro último de la tarde resultó un buey con poco poder.

El público protestó del manso.

Belmonte hizo un trabajo poco tranquilo ayudado por varios peones despachando al zorro con una perpendicular.

La entrada fué un lleno y la tarde esplendida.

Necrología

El sábado á las cinco de la tarde fué conducido á la última morada el cadáver del que en vida fué camillero de la Cruz Roja, don Manuel Giner Charques.

El acto fué presidido por el competente abogado y dígusimo delegado-presidente de tan benéfica institución, don Antonio Martínez Torrejón, el canónigo don José Silleras y el jefe de la brigada don Miguel Llorca.

Las cintas eran conducidas por los sargentos don Antonio Galiano y don Antonio Lozano y los cabos D. Juan Alepus y D. Rafael Segura.

En la fúnebre comitiva formaban casi todos los individuos que componen la brigada de la Cruz Roja.

Nuestro sentido pésame á la familia del finado á quien acompañamos en el dolor que en estos momentos experimentan por tan sensible pérdida.

De Muchamiel

Con gran esplendor y animación se verificaron ayer las tradicionales fiestas que anualmente celebra el vecino pueblo de Muchamiel.

A pesar de la mala época por que atraviesan los pueblos de la provincia, notose alegría y gusto, especialmente entre la gente joven.

Mucho personal de Alicante y pueblos circunvecinos acudieron á la fiesta.

Hubo solemne procesión religiosa y por la noche se disparó un bonito castillo de fuegos artificiales con cuyo numero dieronse por terminados los festejos.

Sotto voce

—Diga usted: si acaso fuese...

—Ese.

—¿Y quién la que le interesa?

—Esa.

—El irá con fin avieso.

—Eso.

—Pues, por razones de peso

que decir no es menester bien podemos suponer que va con... «ese»... «esa»... a «eso».

JOSÉ DE LA SERNA

Variedades

Un borracho, contemplando el cadáver de un ahogado, exclama:

—¡He aquí a lo que conduce el abuso del agua!

En una barbería.

—Me está usted desollando vivo.

¿Dónde esta el maestro?

—Ha salido a afeitarse.

Del prospecto de un dentista:

«Y colocamos los dientes postizos con tal perfección, que hasta duelen como los naturales.»

¡Felicidad!

En tu juventud florida

llena de luz y de aroma,

está cual blanca paloma

la felicidad dormida.

En tus ensueños mecida

hablas con feliz idioma

por tus ojos, donde asoma

el Amor, rey de la vida.

Ante los vivos fulgores

de tus ojos soñadores

se ha quedado mi alma alerta,

exclamando así a la puerta

de tu encanto y tus amores:

—¡Oh, Felicidad, despierta,

que te corone de flores!

SALVADOR AGUIRRE

Congreso Periodístico

Durante los días 8, 9, 10 y 11 del corriente mes, se ha celebrado en Barcelona, el primer Congreso Nacional de la Prensa no diaria.

La sección inaugural fué brillantísima. Presidió el Gobernador Civil Sr. Andrade, en representación del Ministro de Instrucción Pública y asistieron todas las autoridades de Barcelona y una numerosa y selecta concurrencia, figurando elegantes damas.

Muchas y muy notables fueron las ponencias discutidas en el Congreso.

D. Mariano Zavala, director General de Mundo Gráfico, que ostentaba la representación de «Presa Gráfica», acudió al congreso.

El Sr. Zavala en su trabajo, aboga por que las tarifas de franqueo sean más razonables aplicadas á periódicos y libros; porque el Gobierno conceda primas de exportación, y porque los Cónsules españoles en las Repúblicas de la América latina actúen eficazmente en los lugares en que tienen la representación de España para defender y amparar la circulación del impreso en lengua española en aquellas naciones hermanas por la raza y por el idioma.

Además otros puntos esenciales para periódicos y periodistas, fueron tratados también y ampliamente discutidos.

Será muy probable que el próximo Congreso se celebre en Madrid, en Febrero de 1916.

De realizarse los propósitos que animan á los organizadores, el segundo Congreso revestirá importancia mayor si cabe que el ya celebrado.

(De «Alicante Artístico»)

Espectáculo

Cine Sport

Compañía de zarzuela dirigida por el notable primer actor Daniel Albarich y el maestro compositor Francisco Páez. En la que figuran las primeras tiple, Elvira Aibiol y Amparito Wieden.

Grandes funciones por secciones todas las noches.

Precios.—(Sección doble). Preferencia 75 céntimos. Entrada general, 25 idem. (Sección sencilla) Preferencia 45 céntimos. Entrada general, 15 id.

Teatro Nuevo.

Funciones todas las días de cine cinematográfico desde las 5 en adelante.

Salón Esmeralda

Funciones de cine cinematográfico desde las 8 en adelante.

Preferencia, 25 céntimos; general, 15.

Imp. Hijos de J. Carai

Plaza de Chapí, 3.—Alicante

154 Prop. Casa Maucci Barcelona

José M.º o el rayo de Andalucía 155

—O sino, se está expuesto á que le rompan un hueso—añadió otro.

—O á que le abran un «bujero» en la barriga.

—O á que la «serdañi» le devuelva la alegría.

—¿Ha oído usted, mocito?—le preguntó otro de los bandidos.

—¿Qué decía usted?—preguntó Manuel alzando la cabeza.

—Que estos señores se van incomodando de verle á usted así, y como ninguno vale más que otro, si le ven á usted con esa cara de tonto, es muy posible que le hagan ponerla más alegre de una «guantáa.»

—¿A mí—preguntó Manuel, sintiendo que se le encendía el rostro de indignación.

—¡Ehl... no hay que ponerse toseco; cada uno tiene su alma en su almarico y si se amoscan y le cogen entre sus manos, ¡pobre de usted!

—¿Es decir—dijo el joven temblando los labios de cólera—que aquí

es menester reirse porque ustedes quieren?

—Cabal: y el que no lo quiera así, que se marche á pagar un cuarto á otro departamento.

—¿De modo que el sentimiento que á un hombre honrado le inspira el verse en un sitio como este, tiene que ahogarlo porque ustedes lo mandan?

—Sí, señor, y «soniche» porque nosotros sabemos cerrar el pico al que «garia» mucho.

—Ea, pues... basta ya de amenazas: si estoy triste es porque no tengo ganas de hacerlo.

Y Manuel al decir estas palabras, alzó su cabeza, dejando ver una fisonomía en la que se leía la resolución y la andacia.

Los bandidos le miraron con asombro, y hubo un momento en que se consultaron lo que debían hacer.

La vacilación no duró mucho tiempo.

Estrecharon su círculo, y todos á